



本期聚焦

三伏天晒背热潮来袭

你晒背了吗?

每逢三伏天,全网都在流行晒背。伴随着三伏天头伏的到来,今年的“晒背风”也强势来袭。晒背的关键要点你懂得吗?晒背真的有用吗?有什么需要注意的事项吗?一起来听听咱晋中医林天钉怎么说。

三伏天晒背“热”

“本周一,是今年的三伏第一天。基本上每年一到这个时候,网上都会兴起一阵‘晒背风’,热传的‘种草’攻略都称这是‘免

费的天灸’,所以我也在头伏当天加入了晒背大军。”苏华丽是一名小学老师,她告诉记者,正巧这几天她在通过中医方法调养身体,之前查阅了不少三伏天生生的资料,还特意去中医院挂号向

医生请教。接诊的医生告诉她,中医认为,三伏天晒背能够借助阳光的温热来补充阳气、驱寒祛湿,疏通背部的督脉和膀胱经,助力阳气的蓬勃生发。“我穿了长衣长裤和袜子,套上了袜子,戴好了帽子。全副武装后,从上午9点开始,晒了20分钟。晒完后,全身感觉热热的,体验感满满!三伏天晒背,是一种简单而有效的养生方式。”

晒背的正确打开方式

晒背真的有用吗? “三伏天,炎炎夏日,阳光如

金,是大自然赐予我们最纯粹的能量之一。而在这热情如火的日子里,晒背成为一种独特的养生方式。晒背不仅能帮助我们驱寒祛湿、疏通背部经络,还能促进钙的吸收,可谓一举多得。”对此,林天钉介绍,三伏天晒背的好处有促进钙吸收、驱寒祛湿、舒缓疲劳等。为此,可以说三伏天晒背是感受自然的温养之道。

三伏天晒背的适宜人群有哪些?林天钉坦言,晒背虽好,但并非人人适宜。一般来说,体质虚弱、阳气不足的人群更适合晒背。此外,老年人、儿童、长期伏案工作

的白领等也可以适当进行晒背活动。然而,孕妇、高血压患者及皮肤过敏者应慎重考虑或避免晒背。要注意的是,早上9点前和下午4点后的阳光较为温和,是晒背的最佳时段。晒背的时间一般在15-20分钟左右即可,以后背发热、微微出汗、感觉舒适为宜。晒背时,最好穿上长衣长裤,做好防晒措施,如涂抹防晒霜、戴帽子等,以防紫外线过强对皮肤造成伤害。如果晒太阳时间过长,可能会对皮肤造成伤害,不利于身体健康。最后,晒背后不宜立即洗澡或吹空调,以免寒气入侵体内。

夏季游泳好处多 安全意识不可少



游泳是一项全龄友好的体育运动,在夏季尤其受到大众的喜爱,室内游泳场所成为夏日运动避暑的好去处。然而,夏季游泳场所室内温度高、湿度大,环境中微生物易于滋生。由于客流量增加,泳池水净化消毒的压力增大,中耳炎、眼结膜炎、感染性腹泻等经水传播传染性疾病发生的风险升高,泳池水中消毒剂及消毒副产物暴露可能导致的皮肤和黏膜刺激等非传染性健康损害概率也会相应增高。

就此,晋江疾控提醒市民:夏季游泳虽好,但要选择正规的游泳场所,增强健康意识和安全意识,做好个人防护。

选择正规的游泳场所

公众在选择游泳场所时,首先要了解游泳场所的卫生许可资质、水质和环境状况。在我国,游泳场所属于实行卫生许可管理的一类重要公共场所。游泳场所应具备卫生管理部门颁发的卫生许可证,配备符合卫生要求的更衣室、淋浴室、卫生间、机械通风设施,配备专业的救生员、急救人员,在醒目的位置公示卫生检测合格报告、卫生信誉等级、从业人员健康证等相关信息。

进入泳池前,可先观察泳池水的颜色、气味和透明度,发现水质浑浊、气味刺鼻或手感皮肤刺激时谨慎下水。

游泳过程中的注意事项

在游泳过程中,游泳者的皮肤、眼、耳、口、鼻黏膜持续直接接触泳池水,呛水和误饮泳池水的情况时有发生。当泳池水水源受到污染,或在使用与循环过程中没有及时有效地进行净化消毒处理,或者游泳者不遵守卫生规定,带病游泳、游泳前不洗澡、在泳池中便溺,都可能导致泳池水中微生物原大量繁殖,造成游泳者的直接感染。救生圈、浮板等公用游泳器材如果清洗消毒不严格,也可能成为病原微生物的温床。

因此,游泳者应增强卫生意识,不在身体不适时游泳,进入游泳场所后严格遵守卫生管理要求,杜绝不文明不卫生的行为,确保游泳前后进行充分淋浴,游泳时佩戴泳镜泳帽,做好个人防护。

三类人群应特别注意

相比成人,儿童的健康意识和安全意识较弱,而且免疫系统尚未发育完全,受到微生物病原感染的风险可能更高。老年人患有心脏病、糖尿病或呼吸道疾病等基础疾病的比例较高,自身免疫功能下降,游泳过程中更易发生血管、肌肉痉挛等意外,而且更易受到微生物侵袭,感染后可能引起的危害也更为严重。游泳初学者对游泳技巧掌握不足,缺乏经验,容易在紧张慌乱中呛水,甚至溺水,发生感染或意外伤害的概率也会增加。

因此,除加强对上述人群的看护,预防溺水、滑倒等常见意外的发生之外,还应加强健康教育宣传,增强其健康意识和安全意识,避免意外和健康损害的发生。

厝边医讯

陈埭中心卫生院 婴儿游泳馆正式启用



本报讯 婴儿游泳对促进生长及智力发育有着重要作用,能稳定宝宝的情绪,促进智力发育,改善睡眠、促进消化和吸收,有利于生长发育,提高宝宝的抗病能力,促进宝宝的身心健康。为满足爸爸妈妈们对孩子健康成长的需求,给宝宝们提供一个干净、卫生的游泳场所,陈埭中心卫生院婴儿游泳馆正式启用。有需要的市民朋友可自行预约。

小贴士

单次费用:47.9元(游泳+洗澡+抚触+捏脊+推拿)套餐一:10次赠送婴儿游泳2次,8月龄以下。(小池)套餐二:10次赠送婴儿游泳5次,8月龄以上。(大池)地址:晋江市陈埭镇西坂村招综东路2号陈埭中心卫生院D栋五楼预防接种门诊婴儿游泳馆咨询电话:0595-85198703

晋江市医院儿科: 点点星光 守护儿童生命健康



为了给就医患者提供暖心导诊服务,关注儿科候诊区的儿童与家长,并提升公众对儿科健康的认识,近日,福建医科大学“鲤城医道古韵长,海滨文脉润乡行”实践队14名大学生志愿者来到晋江市医院(上海六院福建医院)开展了“暖心导诊,童心候诊”社会实践活动。

“心”级服务 温暖人心

在实践过程中,志愿者们发现了一些问题。首先,部分患者面对复杂的医院布局和自助服务机时感到困惑,无法快速找到目的地或操作自助设备。其次,儿科候诊区的家长普遍表现出较高的焦虑情绪,担心孩子的病情。此外,志愿者们还发现公众对儿科健康的认识普遍不够,缺乏相关健康知识。

针对以上问题,志愿者们采取了一系列措施。首先,他们通过培训后提供导诊服务,帮助患者快速找到目的地和操作自助设备。同时,耐心解答患者的疑问,确保他们能够顺利就医。其次,志愿者们通过互动和娱乐活动,如讲故事、玩游戏等,缓解儿童和家长的焦虑情绪。他们还还为患儿家长提供心理支持,让他们感受关爱和温暖。此外,志愿者们还进行了健康教育宣讲,向公众普及儿科健康知识,增强大家的健康意识。



暖心导诊 童心候诊

经过一天的努力,志愿者们的暖心导诊服务得到了患者和家属的一致好评。儿科候诊区的儿童和家长也在志愿者的陪伴下度过了愉快的时光,焦虑情绪得到了有效缓解。值得一提的是,通过健康教育宣讲,公众对儿科健康的认识也得到了提高。

该院儿科相关负责人表示,本次“暖心导诊 童心候诊”活动不仅为患者提供了实实在在的帮助,也展现了当代大学生的社会责任感和奉献精神。通过实践活动,志愿者们深刻认识到“健康中国”建设的重要性,更加坚定了为祖国的卫生事业贡献力量的决心。同时,他们也意识到自己在专业知识、业务能力等方面还有待提高,将继续努力学习,为未来的医疗事业做好充分准备。展望未来,期待更多的大学生能够参与到社会实践中来,为构建和谐社会贡献自己的力量。

晋江市医院晋南分院:抓住长高“黄金期”

夏日炎炎,闷热的天气让人的心情变得烦躁不安。但正是在这样一个炎热的季节,却恰是孩子长个子的最佳时期。在夏季,人体的新陈代谢旺盛,对营养物质的吸收能力也变得更快。这样的长高好时机,不宜错过。

义诊活动圆满举行

为宣传科学管理儿童生长发育的知识,提高科学干预儿童身高生长的意识,7月12日,晋江市医院晋南分院生长发育门诊开展了一场暑假免费测骨龄义诊活动,助力儿童健康成长。参与本次活动的儿童、青少年50多名。



问诊、检查、诊断等项目。

筑梦夏日伴爱成长

活动中,晋江市医院晋南分院的医务人员和特约专家为青少年儿童解答了关于身材矮小、性早熟和儿童肥胖等常见生长发育问题。通过医护人

员认真耐心的答疑解惑,家长们进一步了解了孩子的生长发育情况,指导家长科学管理孩子的身高,避免盲目从众,健康、科学地帮助孩子,呵护他们的成长。

本次义诊活动得到了小朋友和家长们的一致肯定,晋江市医院晋南分

院相关负责人表示,今后,生长发育门诊会不定期地开展此类活动,将儿童生长发育工作做得更加细致,挖掘每个孩子的成长潜能,助力孩子成长。同时,提醒各位家长,要重视孩子生长发育,发现问题及时就诊,早发现、早诊断、早治疗。

